別紙様式１－６
「国別・品目別輸出戦略（案）」との関連状況等報告書
１　「国別・品目別輸出戦略（案）」に沿った取組の場合、「国別・品目別輸出戦略（案）」との関係について記載してください。
　例）

・　「国別・品目別輸出戦略（案）」における○○（国又は地域）向け○○（品目）の方向性に基づき、日本産のブランドを確立するため、○○、○○、○○の取組みを実施し、当該品目の輸出拡大を図る。
· 　○○（国又は地域）向け○○（品目）の「国別・品目別輸出戦略（案）」に沿って○○国への重点的な販売促進活動を実施する。　
　等
　　　
２　「国別・品目別輸出戦略（案）」の対象国（地域）・対象品目以外の取組の場合、取組対象国において当該品目の市場の拡大、輸出拡大がどのように見込まれるか記載してください。
例）

・　「国別・品目別輸出戦略（案）」における○○（品目）において○○国は対象となっていないものの、○○による輸出解禁とともに今後○○の要因により食市場の拡大が期待されるため、○○の取組みにより輸出拡大を図るものである。
· 「国別・品目別輸出戦略（案）」において○○（品目）は対象品目となっていないものの、○○により国内の輸出体制が確立することから、今後日本産○○（品目）の需要の拡大が期待される○○国向けの輸出拡大を○○の取組みにより目指すものである。
等

（注）必要に応じて資料を添付してください。
