別記様式第７号（第20第１項関係）

○○年度みどりの食料システム戦略推進交付金
実績報告書

番　　　号　
年　月　日　
　
　○○農政局長　　殿

北海道にあっては北海道農政事務所長

沖縄県にあっては内閣府沖縄総合事務局長
都道府県知事　氏　　　名　　　
　○○年○月○日付け○○第○○号をもって交付金の交付決定通知のあった事業について、下記のとおり実施したので、みどりの食料システム戦略推進交付金交付等要綱第20第１項の規定により、その実績を報告する。

　なお、併せて精算額としてみどりの食料システム戦略推進交付金○○○円の交付を請求する。

記

Ⅰ　事業の目的

　　                                   注）様式は別添様式Ａから様式Ｄまで
のとおりとする。

Ⅱ　事業の内容及び実績
１　環境負荷低減活動定着サポート、有機農業拠点創出・拡大加速化事業、有機転換推進事業、バイオマスの地産地消（推進事業）、みどりの事業活動を支える体制整備（基盤確立事業）のうち推進事業、みどりの事業活動を支える体制整備（環境負荷低減事業活動）のうち機械導入事業
　みどりの食料システム戦略推進交付金（推進事業）
・・・・様式Ａ及び様式Ｄ
２　グリーンな栽培体系加速化事業、ＳＤＧｓ対応型施設園芸確立、地域循環型エネルギーシステム構築（科学技術振興事業）
　みどりの食料システム戦略推進交付金（科学技術振興事業）
・・・・様式Ｂ及び様式Ｄ
３　バイオマスの地産地消（整備事業）、みどりの事業活動を支える体制整備（基盤確立事業）のうち整備事業、みどりの事業活動を支える体制整備（環境負荷低減事業活動）のうち施設整備事業
　みどりの食料システム戦略推進交付金（整備事業）
・・・・様式Ｃ及び様式Ｄ

（注）１　軽微な変更があった場合においては、容易に比較対照できるよう変更部分を二段書とし、変更前を括弧書で上段に記載すること。

２　間接交付金事業者に対し間接交付金を交付している場合にあっては、様式ＤのⅤ－２の備考欄に、間接交付金の交付を完了した年月日を記載すること。

　　　３　添付書類については、支払経費ごとの内訳を記載した資料、帳簿等の写し又は交付金調書の写しを添付し、経費以外のものは、交付金交付申請書又は変更承認申請書に添付したもののうち、変更があったものに限り添付すること。（経費以外のものについては、申請時以降変更のない場合は省略できる。）
また、事業実績内訳明細書を添付すること。
　　　４　添付書類について、申請者のウェブサイトにおいて閲覧が可能な場合は、当該ウェブサイトのURLを記載することにより当該資料の添付を省略することができる。

　　　５　事業実施主体への交付を完了した年月日を、本様式に加筆すること。なお、複数の事業実施主体へ交付を行った場合には、最終の交付年月日を加筆すること。

